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Izvleček: Prispevek se osredinja na dvojno izjemne učence; torej na tiste učence, ki se po 
eni strani soočajo bodisi z ovirami ali s primanjkljaji oziroma motnjami in so večinoma 
poimenovani kot učenci s posebnimi potrebami, po drugi strani pa so glasbeno talenti-
rani. Da bi dobili nekoliko jasnejši vpogled v glasbeno izobraževanje dvojno izjemnih 
učencev, so predstavljene nekatere tuje in domače študije, ki se osredotočajo na različne 
skupine glasbeno talentiranih učencev, ki so hkrati tudi učenci s posebnimi potrebami. 
Nadalje pa so povzete temeljne ugotovitve študij primerov iz slovenskih glasbenih šol, 
opravljenih v okviru doktorske raziskave. Te pokažejo, kako osnovno glasbeno izobraže-
vanje doživljajo učitelji, starši in učenci, ki so z uspešno opravljenim sprejemnim preizku-
som izkazali glasbeni talent, hkrati pa imajo tudi raznolike posebne potrebe.
Ključne besede: dvojno izjemni učenci, učenci s posebnimi potrebami, glasbeni talent, 
multipla študija primera

twice-exceptional students: musically gifted special needs students
Abstract: The article focuses on twice-exceptional students; that is, to those students 
who, on the one hand, face either obstacles or deficiencies or disorders and are mostly 
referred to as students with special needs, and on the other hand are musically gifted. In 
order to get a slightly clearer insight into the music education of twice-exceptional stu-
dents, some foreign and domestic studies are presented, focusing on different groups of 
musically gifted students who are also special needs students. Furthermore are summa-
rized the basic findings of case studies from Slovenian music schools, conducted as part 
of a doctoral research. These show how basic music education is experienced by teachers, 
parents and students who have successfully showed musical talent by passing the prelim-
inary exam, and at the same time have a variety of special needs.
Key words: twice-exceptional students, special needs students, music talent, multiple case 
study
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Čeprav je dolgo časa veljalo, da sta talent1 in posebne potrebe pojma, ki 
sta nezdružljiva, danes vemo, da v družbi poznamo tudi populacijo 
učencev, ki je lahko talentirana na enem ali več področjih, poleg tal-

enta pa imajo določene primanjkljaje in motnje, ki jih ovirajo pri učenju (Lep, 
2012). Tako govorimo o dvojno izjemnih učencih, učencih, ki izkazujejo glas-
beni talent, a so zaradi motenj, ovir oziroma primanjkljajev uvrščeni tudi med 
učence posebnimi potrebami (nadalje UPP).

Ker številni avtorji (na primer: Norwich, 2013; Rutar, 2001; Qvortrup in 
Qvortrup, 2018) ugotavljajo, da se uporaba besedne zveze UPP pogosto pov-
ezuje s stigmo, se postavlja vprašanje, ali je tudi na področju glasbenega izo-
braževanja poimenovanje UPP zavajujoče in lahko privede do stališča, da UPP 
niso glasbeno talentirani. V raziskavi A. Marčun Kompan (2019) je med zapos-
lenimi v slovenskih glasbenih šolah (nadalje GŠ) večina (77,1 %) sodelujočih 
ravnateljev (n = 34) in večina (77,2 %) učiteljev (n = 284) izrazila prepričanje, 
da so UPP lahko glasbeno talentirani, a je izražanje njihovega glasbenega tal-
enta odvisno od njihovega primanjkljaja oziroma motnje, medtem ko dobra 
petina (22,9 %) ravnateljev in petina (21,2 %) učiteljev ocenjuje, da so lahko 
vsi UPP glasbeno talentirani, saj je glasbeni talent med njimi podobno raz-
pršen kot med učenci, ki posebnih potreb nimajo.

Da bi dobili nekoliko jasnejšo sliko o dvojno izjemnih učencih, spr-
va na kratko opišemo UPP ter dvojno izjemne učence, v nadaljevanju na-
vedemo nekaj tujih in domačih raziskav, ki opisujejo glasbeno talentirane 
dvojno izjemne učence, in v zaključku prispevka predstavimo še ugotovitve 
študij primerov v okviru doktorske disertacije A. Marčun Kompan (2019), 
kjer so bili preučevani glasbeno talentirani učenci z različnimi posebnimi 
potrebami.

učenci s posebnimi potrebami

S pojmom učenci s posebnimi potrebami zajemamo vse tiste učence, ki pri 
vzgoji in izobraževanju daljši ali krajši čas potrebujejo prilagoditve in pomoč. 
UPP so tako vsi učenci, ki imajo ovire, primanjkljaje, slabosti, težave in motnje 
na področju gibanja, zaznavanja, govora, spoznavanja, čustvovanja, vedenja in 
učenja (Krek, 1995; Krek in Metljak, 2011). 

Ob tem je treba omeniti, da otroci s posebnimi potrebami zakonsko niso 
enotno opredeljeni, saj Zakon o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami (Vla-
da RS, 2007) poimenuje skupine otrok malo drugače kot Zakon o osnovni šoli 
(Vlada RS, 1996), prav tako pa ne vključuje skupine posebej talentiranih otrok. 
Zakon o vrtcih (Vlada RS, 2005) na primer navaja 6 skupin otrok s posebnimi 

1	 Čeprav je morda pogovorno (pa tudi v zakonodaji in prispevkih) pogosteje uporabljen izraz 
nadarjenost, bomo v prispevku, ki zajema področje glasbenega izobraževanja, uporabljali iz-
raz talent oziroma talentiranost.
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potrebami: otroke z motnjami v duševnem razvoju, slepe in slabovidne, gluhe 
in naglušne, otroke z govornimi motnjami, gibalno ovirane otroke ter otroke 
z motnjami vedenja in osebnosti, medtem ko Zakon o osnovni šoli (Vlada RS, 
1996) v skupino otrok s posebnimi potrebami vključi tudi skupine učencev z 
učnimi težavami, posebej talentirane in dolgotrajno bolne. Zakon o usmerjan-
ju otrok s posebnimi potrebami (Vlada RS, 2007) pa v skupine otrok s pose-
bnimi potrebami uvršča: otroke z motnjami v duševnem razvoju, slepe in 
slabovidne otroke, gluhe in naglušne otroke, otroke z govorno-jezikovnimi 
motnjami, gibalno ovirane otroke, dolgotrajno bolne otroke, otroke s priman-
jkljaji na posameznih področjih učenja ter otroke s čustvenimi in vedenjski-
mi motnjami. Od leta 2011 v Zakonu o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami 
zasledimo še otroke z avtističnimi motnjami. Zakon o glasbenih šolah (Vlada 
RS, 2000; 2006) pa v nobenem izmed svojih členov ne omenja UPP. 

Ob tem je treba omeniti, da se delež UPP v osnovnih šolah iz leta v leto 
veča,2 in sicer ima v tem šolskem letu status UPP kar 6,97 % osnovnošolske 
populacije (MIZŠ, 2020). Medtem ko smo v raziskavi A. Marčun Kompan 
(2019) ugotovili, da se po poročanju ravnateljev3 v slovenskih GŠ izobražuje 
bistveno manjši delež UPP, in sicer le 0,25 %. Podatek je zelo pomenljiv in od-
pira številna nadaljnja vprašanja, ki bi jih veljalo raziskati (na primer morebit-
na prevelika osredinjenost na nezmožnosti, primanjkljaje, ovire UPP in ne na 
njihova močna področja; izvajanje in subtilnost sprejemnih preizkusov za vpis 
v GŠ). Ker je vpis v GŠ pogojen s sprejemnimi preizkusi, ki pravzaprav kažejo 
nadpovprečne glasbene sposobnosti, lahko te UPP v slovenskih GŠ opredeli-
mo kot dvojno izjemne učence.

Že uvodoma smo se dotaknili dejstva, da je samo poimenovanje UPP lah-
ko neugodno, zato je temu tudi v strokovni literaturi namenjenih nemalo kri-
tik. Norwich (2013) v tem kontekstu opozarja, da se je potrebno zavedati, da 
so vsi učenci »posebni«, saj ima vsakdo določene potrebe. Avtor potrebe pre-
poznava na treh ravneh, in sicer:
–	 potrebe, ki jih imajo vsi učenci;
–	 potrebe, ki jih imajo nekatere podskupine učencev;
–	 potrebe, ki so specifične za vsakega posameznika.

Kot pravita Roaf in Bines (1989 v Lesar, 2007), pa je termin »posebne po-
trebe« kljub pozitivnim pričakovanjem pravzaprav postal le nova kategorija 
oziroma nov način etikiranja. Podobno ocenjuje tudi Rutar (2001), ki pravi, 
da je poimenovanje UPP še vedno diskriminatorno in stereotipno, saj termi-
nologija ne vpliva na manjšo stigmatizacijo in niti diskriminacijo UPP.

2	 Leta 2005 je bilo identificiranih 5.583 UPP, v šolskem letu 2019/20 pa kar 13.075 UPP (Podat-
ki v zvezi z učenci s posebnimi potrebami, 2020).

3	 Ravnatelji pri navajanju števila UPP na njihovi GŠ niso navajali le tistih UPP z odločba-
mi, marveč tudi tiste, pri katerih učitelji opažajo očitnejša odstopanja ali so bili še v procesu 
usmerjanja.
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Ker nas izraz posebne potrebe hote ali pa tudi nehote lahko pahne v vna-
prejšnje sodbe o morebitnem glasbenem talentu UPP, pri tem velja opozoriti 
na razmišljanje Robinsona in Aronice (2015), ki pravita, da imamo vsi širok raz-
pon naravnih darov, ki se razlikujejo, in je pomembno, da učitelji pri poučevan-
ju različnih učencev upoštevajo razlike. 

dvojno izjemni učenci 

Starši, pa tudi učitelji, pri mnogih učencih opažajo, da so na nekaterih področ-
jih učenja izrazito močni in presenetljivo ustvarjalni, motivirani za delo in iz-
virni, medtem ko na drugih področjih povsem odpovejo, so neuspešni in ne-
učinkoviti (Kiswarday, 2017). Pri delu s temi učenci se zato pogosto pojavlja 
dihotomno razmišljanje o tem, ali gre za talent ali za primanjkljaje.

Učence, pri katerih se kaže dvojna izjemnost, lahko razvrstimo v vsaj tri 
skupine. Prva izmed njih so učenci, ki so bili prepoznani kot talentirani, vendar 
se pri njih kažejo tudi učne težave, ki zaradi dobrih kompenzacijskih zmožnos-
ti lahko ostajajo neopažene in neprepoznane. Slabše učne dosežke ali celo učne 
neuspehe učitelji največkrat pripišejo nizki motivaciji, slabšim delovnim na-
vadam ali pa kar lenobi. Tudi na področju glasbenega izobraževanja obstaja 
relativno sodobna študija (Vladiković, 2013), v kateri avtorica ugotavlja podob-
no, namreč da zaradi skritega primanjkljaja disleksije učence v GŠ pogosto pre-
poznajo kot nemotivirane in manj delovne.

 V drugo skupino sodijo učenci, ki so prepoznani kot učenci z učnimi teža-
vami, zato se njihovim izjemnim zmožnostim in potencialom na določenih 
področjih sploh ne posveča pozornosti, in praviloma ostanejo prezrti in ne-
spodbujeni. V. Kiswarday (2017) navaja številne raziskave (Baum, 1990; Beck-
ley, 1998; Brody in Mills, 1997), ki opredeljujejo tretjo in največjo skupino dvo-
jno izjemnih učencev: gre za učence, ki jih v šoli vidijo kot povprečne, ki s 
svojimi sposobnostmi uspejo kompenzirati šibkosti, a delujejo na bistveno niž-
ji ravni od svojih zmožnosti – niso prepoznani niti kot učenci z učnimi teža-
vami niti kot učenci s talentom, zato niso deležni posebnih prilagoditev, niti na 
račun svojih učnih težav niti na račun talenta.

Pojmovanja dvojne izjemnosti nikakor ne smemo omejiti zgolj na učence 
z učnimi težavami, ampak moramo talent, ki se lahko pojavlja na enem ali več 
področjih, odprto prepoznavati in spodbujati tudi pri učencih, ki imajo mot-
nje na področju učnega, čustvenega, gibalnega, senzornega (čutnega) ali kog-
nitivnega (duševnega) razvoja (Yewchuk in Lupart, 1988 v Kiswarday, 2017). 
Ravno področje talenta jim bo namreč omogočalo uveljavljanje in aktivno 
prispevanje k družbi.

Pri nas je o glasbeno talentiranih učencih s posebnimi potrebami pisala 
M. Kavkler (2005), ki opozarja, da nekateri glasbeno talentirani učenci s 
specifičnimi učnimi težavami pogosto ne razvijajo svojih potencialov, ker niso 



a
n

d
reja m

a
rč

u
n

 ko
m

pa
n

 ◆ d
vo

jn
o

 izjem
n

i u
č

en
c

i: g
la

sben
o

 ta
len

tira
n

i u
č

en
c

i s po
sebn

im
i po

treba
m

i

63

upoštevane njihove posebne potrebe. Avtorica tako navaja primer učenke, ki se 
je ves čas šolanja soočala z velikimi težavami pri branju in pisanju, uspešno pa 
je izkazovala znanje, v kolikor je bilo preverjanje ustno. Imela je dober posluh 
ter lepo pela in igrala instrument, a je v GŠ kmalu izgubila voljo, ker se nikakor 
ni uspela naučiti skladb po notnih zapisih. Pa vendar v našem prostoru pre-
poznamo tudi primere dobre prakse. Ena izmed teh je zagotovo zasebna GŠ 
DO RE MI Bled, kjer se pri učencih z Aspergerjevim sindromom prilagodijo 
posameznikovim posebnim potrebam in z uspešnimi strategijami razvijajo nji-
hove sposobnosti (Lapuh, 2019; Piber, 2016).

dvojno izjemni učenci na glasbenem področju

Dvojno izjemne učence, ki imajo primanjkljaje, motnje oziroma ovire, hkrati 
pa so tudi glasbeno talentirani, smo zasledili v nekaterih tujih in domačih štu-
dijah, ki jih predstavimo v nadaljevanju.

Nekoliko starejša študija (Applebaum idr., 1979), ki je preučevala glasbene 
sposobnosti učencev z motnjo avtističnega spektra (3 učenci) ter sposobnosti 
učencev, ki posebnih potreb nimajo (3 učenci), je pokazala, da so bili učenci z 
motnjo avtističnega spektra enako uspešni oziroma celo uspešnejši kot učenci, 
ki posebnih potreb nimajo. Ker je bil vzorec v omenjeni raziskavi izjemno ma-
jhen, se seveda postavlja vprašanje, ali bi bile tudi pri več vključenih učencev v 
raziskavo ugotovitve enake. Na visoke glasbene sposobnosti pri učencih z mot-
njo avtističnega spektra je opozarjala tudi N. Piber v okviru svojega diploms-
kega dela (2016), saj je opazila, da so imeli trije od štirih preučevanih učencev 
z motnjo avtističnega spektra absolutni posluh, eden od njih pa še fotografski 
spomin. Da so učenci z Aspergerjevim sindromom izjemno dobri v slušnem 
prepoznavanju intervalov in akordov ter hitro razumejo osnovne glasbenote-
oretične zakonitosti, pa je v okviru študije primera ugotovila A. Lapuh (2019).

Tudi Hourigan in A. Hourigan (2009) omenjata, da je nemalo učitel-
jev pri učencih z motnjo avtističnega spektra zaznalo glasbeni talent. V tem 
kontekstu velja omeniti tudi študijo primera (Polischuk, 2010), v kateri je bilo 
preučevano poučevanje klavirja pri učencu z Aspergerjevim sindromom. Četu-
di se je učenec pri usvajanju glasbenih vsebin soočal z nekaterimi težavami, 
pa avtor poudarja vidik glasbenega izobraževanja, ki nikakor ni zanemarljiv. 
Učenec je namreč kljub nekaterim oviram med glasbenim izobraževanjem v 
glasbi našel radost in zadovoljstvo ter bil še posebej uspešen pri improvizaciji in 
kompoziciji. Njegovo navdušenje nad glasbenim izražanjem je bilo celo inspir-
acija za ostale učence. Tudi ugotovitve diplomskega dela N. Piber (2016) kaže-
jo, da aktivno glasbeno udejstvovanje učencev z motnjo avtističnega spektra (n 
= 4) pozitivno vpliva na druga življenjska področja, kot so komunikacija, ve-
denje, učne sposobnosti, orientacija v prostoru, motivacija in samostojnost, ter 
tem učencem zagotavlja vključenost v družbo.
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Ena izmed študij, ki je primerjala glasbene sposobnosti med učenci z dis-
leksijo (n = 15), ter učenci (n = 11), ki primanjkljajev nimajo, je pokazala, da so 
imeli učenci brez primanjkljajev boljše ritmične sposobnosti, sposobnosti na 
slušnem področju pa so bile bolj razvite pri učencih z disleksijo (Overy idr., 
2003). Obstajata pa tudi študiji, v katerih so ugotovili, da so učenci z disleksi-
jo pri branju notnega zapisa naredili pomembno več napak v primerjavi z os-
talimi učenci (Flach idr., 2016; Jaarsma, Ruijssenaars in Van den Broeck, 1998), 
vendar so učenci z disleksijo napake uspešno premostili s pomočjo nekaterih 
prilagoditev (Flach idr., 2016). 

Ko govorimo o glasbenih sposobnostih UPP, velja predstaviti še nekaj za-
nimivih ugotovitev. Ena izmed njih je zagotovo, da je pri slepih in slabovid-
nih učencih zelo pogosta sposobnost absolutnega posluha (Sacks, 2007), med-
tem ko Coleman (2016) opisuje velik napredek pri omenjeni skupini učencev 
pri pouku kitare. Izpostaviti velja tudi primer študenta Akademije za glas-
bo Univerze v Ljubljani, ki je med samim študijem zaradi bolezni oslepel, a 
sta ga njegova volja in vztrajnost vodili, da je nadaljeval s študijem klavirja kl-
jub primanjkljaju. Ker v Sloveniji svetovne notne literature v brajevi notaci-
ji žal ni bilo, se je v nadaljevanju izobraževal po posluhu (Mele Grudzinski, 
2004). Omenjeni pianist je na enak način poučeval tudi talentirane učence iz 
Zavoda za slepo in slabovidno mladino v Ljubljani, ki so ob koncu šolskega leta 
opravljali letne izpite na eni izmed GŠ v Ljubljani.

Pri gluhih in naglušnih učencih je zaznavanje tonskih višin v primerjavi 
z ritmom (Darrow, 1987) slabše, zato so glasbene sposobnosti lahko le zakas-
nele, ne pa tudi oslabljene. Tako ne gre spregledati tudi ugotovitve J. Nagode 
(2015), ki v svojem magistrskem delu opozarja, da imajo tudi gluhi in naglušni 
učenci lahko visoke glasbene sposobnosti, saj je eden izmed šestih preučevanih 
učencev glasbeno izobraževanje nadaljeval na srednji stopnji.

Lapka (2011) pa opisuje primer učenca s cerebralno paralizo, ki je bil kl-
jub svojemu primanjkljaju sprejet v pihalni orkester, kjer so mu z določenimi 
prilagoditvami omogočili igranje tube. Ljubezen do glasbe je bila celo tako ve-
lika, da je kasneje pričel igrati v simfoničnem orkestru, danes pa sodi med na-
jboljše srednješolske tubiste na Floridi. Pomemben glasbeni napredek pri UPP 
med dvomesečnim izobraževanjem so prepoznali Gerrity idr. (2013). Študija 
kaže tudi, da je napredek lahko boljši, v kolikor se proces izobraževanja smisel-
no prilagodi posebnim potrebam posameznih UPP. 

Čeprav navedene študije kažejo na to, da se dvojna izjemnost lahko kaže 
pri vseh skupinah UPP, pa so ravnatelji in učitelji slovenskih GŠ, kar smo ome-
nili že v uvodu, večinoma prepričani, da je izražanje glasbenega talenta odvisno 
od primanjkljaja, motnje oziroma ovire posameznega UPP (Marčun Kom-
pan, 2019). Slednje je bilo prepoznano tudi z analizo odgovorov na vprašan-
je, katera izmed skupin UPP (izbirali so lahko med več skupinami UPP) 
je po njihovem prepričanju najbolj glasbeno talentirana. Glede na odgovore 
smo skupine UPP razvrstili. Največ ravnateljev (80,0 %) kot tudi učiteljev 



a
n

d
reja m

a
rč

u
n

 ko
m

pa
n

 ◆ d
vo

jn
o

 izjem
n

i u
č

en
c

i: g
la

sben
o

 ta
len

tira
n

i u
č

en
c

i s po
sebn

im
i po

treba
m

i

65

(88,0 %) je prepričanih, da so najbolj glasbeno talentirani slepi in slabovid-
ni učenci ter učenci z okvaro vidne funkcije. Naslednja skupina, za katere 
velik delež učiteljev (73,9 %) ocenjuje, da so glasbeno talentirani, so učen-
ci z avtističnimi motnjami. Kot tretjo najbolj glasbeno talentirano skupino 
UPP je nemalo učiteljev (71,7 %) prepoznalo učence z govorno-jezikovnimi 
motnjami, sledili pa so jim učenci s čustvenimi in vedenjskimi motnjami 
(70,1 %) ter gibalno ovirani učenci (60,9 %). Ravnatelji pa so izražali ne-
koliko drugačna prepričanja, in sicer so na drugem mestu gibalno ovirani 
učenci (65,7 %), za njimi pa učenci z govorno-jezikovnimi motnjami (62,9 
%), učenci z avtističnimi motnjami (62,9 %) in učenci s čustvenimi in veden-
jskimi motnjami (62,9 %). Nekoliko manjši delež ravnateljev je kot glasbeno 
talentirane prepoznal dolgotrajno bolne učence (60,0 %) in učence s priman-
jkljaji na posameznih področjih učenja (60,0 %). Podobno oceno pa so po-
dali tudi učitelji, saj je 59,8 % učiteljev izrazilo prepričanje, da so dolgotra-
jno bolni učenci glasbeno talentirani, in malo manj učiteljev (58,7 %), da so 
glasbeno talentirani učenci s primanjkljaji na posameznih področjih učen-
ja. Najmanjši delež ravnateljev je kot glasbeno talentirane učence prepoznal 
učence z motnjo v duševnem razvoju (31,4 %) ter gluhe in naglušne učence 
(22,9 %). Podobno pa so ocenjevali učitelji, saj jih je bistveno manjši delež 
(42,4 %) prepričanih, da so lahko učenci z motnjo v duševnem razvoju ter 
gluhi in naglušni učenci (26,6 %) glasbeno talentirani. 

Tudi študenti (n = 41) Akademije za glasbo Univerze v Ljubljani so izraža-
li podobne ocene glede glasbenega talenta UPP (Lesar, 2016), saj jih je večina 
glasbeni talent pripisala slepim in slabovidnim, potem učencem z avtistično 
motnjo, sledijo učenci z govorno-jezikovnimi motnjami, četrto mesto si del-
ita skupini dolgotrajno bolnih in učencev s primanjkljaji na posameznih po-
dročjih učenja, na šestem mestu so učenci s čustvenimi in vedenjskimi motn-
jami, na sedmem so gibalno ovirani, na osmem učenci z motnjami v duševnem 
razvoju in na zadnjem so, tako kot pri ravnateljih in učiteljih, gluhi in naglušni 
učenci.

namen raziskave študij primerov

V nadaljevanju bomo na kratko predstavili še rezultate študije primerov, opra-
vljene v okviru doktorske disertacije (Marčun Kompan, 2019), kjer so dvojno 
izjemni učenci z različnimi posebnimi potrebami (slabovidna učenka, učenka 
s primanjkljaji na posameznih področjih učenja – disleksija in dolgotrajno bo-
lan učenec – epilepsija) svoj glasbeni talent izkazali z uspešno opravljenim spre-
jemnim preizkusom. 

 Namen kvalitativnega dela raziskovanja je bil ugotoviti, ali se metode 
poučevanja v GŠ pri UPP razlikujejo od tistih, ki jih učitelj uporablja pri 
poučevanju učencev brez posebnih potreb, ali so težave pri poučevanju UPP 
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podobne kot pri učencih brez posebnih potreb. Želeli smo izvedeti tudi, kako 
se UPP počutijo v GŠ in ali sodelujejo v zborih, orkestrih, komornih skupinah. 
Prav tako smo želeli preveriti, kakšna so pričakovanja staršev od GŠ, učiteljev 
in otrok na področju glasbenega izobraževanja in kaj je po izkušnjah učiteljev, 
učencev in staršev ključnega pomena za glasbeni napredek UPP.

metodologija

Raziskovalna metoda

V kvalitativni raziskovalni metodi,multipli študiji primerov GŠ, kjer se šola-
jo učenci z različnimi posebnimi potrebami, so bili uporabljeni polstrukturi-
rani intervjuji z učitelji, učenci in starši ter opravljena analiza dokumentacije.

Raziskovalni vzorec

V kvalitativnem delu raziskave so bili v vzorec vključeni 3 pedagoški delavci, 3 
UPP z različnimi posebnimi potrebami (slabovidna učenka, učenka s primanj-
kljaji na posameznih področjih učenja – disleksija in dolgotrajno bolan učenec 
– epilepsija) ter njihovi starši. V vzorec je bila vključena tudi formalna doku-
mentacija. Pri izvedbi je bila upoštevana etičnost raziskovanja tako, da so bili 
udeleženci raziskave seznanjeni z namenom in s postopki raziskave, udeležba je 
bila prostovoljna, osebni podatki udeležencev pa prikriti.

Postopek zbiranja podatkov

Pred izvedbo raziskave za študije primerov smo najprej za dovoljenje prosili 
ravnatelje posameznih GŠ ter učitelje, ki so za dovoljenje vprašali starše. Sledi-
la sta še pisna pridobitev dovoljenja in zagotovilo, da bo raziskava anonimna. 
Podatke za študijo posameznega primera smo zbrali s pomočjo dokumentacije, 
ki o učencu obstaja na šoli, ter polstrukturiranimi intervjuji z učencem samim, 
starši in učiteljem instrumenta. Polstrukturirani intervjuji so trajali od 20 mi-
nut pa tja do pol ure. Zbiranje podatkov je potekalo od maja do julija 2016.

Obdelava podatkov

Vse polstrukturirane intervjuje smo posneli s snemalnikom ter na podlagi 
zvočnega zapisa opravili prepis vsakega izmed njih. Sledila je kvalitativna ob-
delava podatkov s pomočjo kodiranja in kategoriziranja. Za vse odgovore smo 
pripravili kategorije ter jih smiselno razvrstili. Pri kvalitativni analizi se nava-
dno v besedilu ne išče kod z namenom, da bi jih prešteli in v frekvenčnih ta-
belah prikazali, kolikokrat se je posamezna koda pojavila v analiziranem bese-
dilu, ampak se poskuša s kodiranjem in kategoriziranjem besedila oblikovati 
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teoretično razlago ali pojasnitev preučevanega pojava. Kvalitativna analiza gra-
diva poteka od določitve enot kodiranja prek zapisa pojmov, ki jim po naši pre-
soji ustrezajo, in analiziranja značilnosti teh pojmov do formuliranja neke pra-
vilnosti, teoretične razlage ali pojasnitve (Vogrinc, 2008). Na tem mestu velja 
omeniti, da v nadaljevanju ne bo predstavljena podrobnejša analiza, temveč le 
zaključki analiziranih podatkov. 

rezultati

Preučevani primeri glasbenega izobraževanja treh učencev s posebnimi potre-
bami so bili po svoje zelo raznoliki, pa vendar smo lahko prepoznali tudi nema-
lo skupnih značilnosti. Maja, Filip in Katja (imena so izmišljena) se v svojem 
življenju soočajo z zelo različnimi težavami: Maja ima resno senzorno okvaro 
oziroma okvaro vida, Filip kronično bolezen in Katja primanjkljaje na posa-
meznih področjih učenja, če jih razvrstimo v skupine, ki jih prepozna Zakon o 
usmerjanju otrok s posebnimi potrebami (Vlada RS, 2011).

V GŠ so tudi vstopili različno stari (Maja kot 8-letna, Filip kot 12-leten 
in Katja po nasvetu učiteljice kot 7-letna) in se odločili za igranje različnih in-
strumentov (harmonika, trobenta, violončelo). Maja in Filip sta se za igranje 
posameznega instrumenta odločila predvsem zaradi všečnega zvoka, Katjina 
prva želja pa je bilo sicer učenje kitare. 

Maja in Filip se v GŠ dobro počutita, medtem ko je Katjino počutje od-
visno od uspešnosti pri uri. Tako Maja kot Katja v GŠ najmanj radi obiskujeta 
nauk o glasbi, slednji pa je všeč Filipu. Vsi trije imajo težave na področju ritma, 
medtem ko se Filip sooča tudi s tehničnimi težavami, Katja pa z branjem not 
nad črtovjem. Maji in Katji je še posebej všeč komorna igra oziroma orkester.

 Majino vadenje je pogojeno z drugimi dejavniki (na primer vreme), Fil-
ip nekoliko težje najde motivacijo, medtem ko Katja navaja, da je vadenje po-
gojeno s skladbo in počutjem pa tudi z morebitno pripravo na tekmovanje. Vsi 
trije učenci radi vadijo skladbe (Filip predvsem tiste hitrega značaja), medtem 
ko tehnike (lestvice, tonskih vaj) ne mara nihče od njih. Edina, ki rada nasto-
pa, je Maja (nima treme), medtem ko Filip in Katja zaradi treme ne marata nas-
topati. Vsi trije nastopajo na šolskih nastopih in drugih lokalnih prireditvah, 
Katja pa se udeležuje tudi glasbenih tekmovanj. 

Vsi trije učenci imajo tudi dober odnos z učitelji. Maji in Katji je všeč pred-
vsem to, da učiteljici tudi sami poprimeta za instrument, medtem ko je Filipu 
všeč, da je učitelj potrpežljiv. Za Katjo GŠ ni sprostitev, saj gre za še eno šolo, 
Maji pa GŠ predstavlja sprostitev, kadar se snov nauči. Filip po eni strani GŠ ne 
vidi kot sprostitve (potrebno je veliko razmišljanja), po drugi strani pa mu ig-
ranje pomaga, da se prediha in postane budnejši.

Za posebne potrebe učencev so vsi starši vedeli že pred vpisom v GŠ, prav 
tako so na posebne potrebe opozorili na vpisnih listih oziroma nato učitelje. 
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Filip se je po pričevanju staršev za GŠ odločil sam, medtem ko je Katji vpis 
predlagala učiteljica v OŠ (oboji starši so bili glede vpisa sprva skeptični zaradi 
dodatnih obveznosti). Maji so vpis v pripravnico predlagali starši, nato se je 
sama želela učiti violine, a so ji to zaradi Braillove notacije odsvetovali, starši pa 
so ji svetovali klarinet, vendar se je sama odločila za harmoniko.

 Majini, Filipovi in Katjini starši ugotavljajo, da otroci GŠ radi obiskujejo, 
vendar Katjini starši pravijo, da jo je včasih potrebno tudi malce siliti. Filipo-
vi in Katjini straši pa ugotavljajo tudi, da so nekatere težave (na primer ritem) 
zagotovo povezane s posebnimi potrebami. Vadenje po oceni Katjinih staršev 
ni težava, jo je pa treba občasno opozoriti, medtem ko je pri Maji slika povsem 
drugačna, saj jo je potrebno dnevno opozarjati. Podobne težave ima tudi Filip, 
kjer starši navajajo, da pravzaprav ne zna vaditi. Majini in Katjini starši pravi-
jo, da so bili z učiteljico več v kontaktu predvsem na začetku glasbenega izo-
braževanja, sedaj pa po potrebi, vsekakor pa se jim zdi, da je kontakt pomem-
ben predvsem zaradi spremljanja otrokovega napredka. 

Filipovi starši učitelju povsem zaupajo in ocenjujejo, da ni potrebe po in-
tenzivnem stiku, saj je učitelj izredno razumevajoč. Majini in Filipovi starši od 
učiteljev pričakujejo predvsem, da imajo do njihovih otrok jasna pričakovanja, 
medtem ko je za Majine starše pomembna tudi učiteljičina motivacija. Za Ma-
jine starše je cilj glasbenega izobraževanja predvsem splošna razgledanost, med-
tem ko Filipovi starši pomen vidijo tudi v gradnji osebnost, Katjini starši pa 
ocenjujejo, da glasbeno izobraževanje pomembno pripomore k delovnim na-
vadam ter učenju kulture obnašanja.

Izkušnje dveh učiteljic in enega učitelja iz treh različnih GŠ pri poučevan-
ju teh treh učencev so si precej podobne. Majina učiteljica in Filipov učitelj nav-
ajata, da so jih straši opozorili na posebne potrebe, medtem ko je Katjina učitel-
jica za posebne potrebe izvedela v drugem razredu, ko so se pojavile težave pri 
orkestru.

 Vsi trije učitelji opozarjajo na pomanjkanje znanja s področja glasbene-
ga poučevanja UPP in menijo, da bi bilo potrebno dodatno strokovno uspos-
abljanje. Učitelji navajajo, da so učenci pri glasbenem izobraževanju uspešni: 
Maja napreduje tako kot učenci brez posebnih potreb, Filip morda malo počas-
neje kot ostali učenci, medtem ko Katja napreduje nadpovprečno. Vsi trije 
učenci se soočajo s težavami na področju ritma, Filip ima težave tudi s kon-
centracijo, Maja pa s trenutnim razumevanjem. Pri Maji in Katji so bile upo-
rabljene prilagoditve povečevanja notnega zapisa, pri Filipu pa je učitelj prila-
godil tehnične zahtevnosti in uporabljal premore. Majina učiteljica in Filipov 
učitelj navajata, da oba premalo vadita, medtem ko Katja vadi zelo veliko. 

Vsi trije učitelji menijo, da je kontakt s starši pomemben, pri vseh UPP pa 
je bilo tega stika več predvsem na začetku. Majina učiteljica in Filipov učitelj 
ocenjujeta, da oba lepo napredujeta, Katjina učiteljica pa pravi, da je v tem sis-
temu glasbenega izobraževanja napredek od učencev pričakovan. Učitelji glas-
benemu izobraževanju pripisujejo velik pomen, saj je glasba lahko duševna hra-
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na, vpliva na splošno razgledanost in lahko vpliva na izgradnjo posameznikove 
osebnosti. Napredek posameznega učenca je odvisen predvsem od njegove mo-
tivacije in delovnih navad, prav tako je pomembno motiviranje s strani učitelja. 

Ugotovimo lahko, da se metode poučevanja pri preučevanih UPP bist-
veno ne razlikujejo od tistih, ki jih učitelj uporablja pri poučevanju učencev 
brez posebnih potreb. Še največja razlika je ta, da obe učenki zaradi poseb-
nih potreb potrebujeta povečano notno gradivo. Tudi težave, ki jih imajo vsi 
trije UPP, se pravzaprav bistveno ne razlikujejo od tistih, ki jih učitelji pre-
poznavajo pri poučevanju učencev, ki posebnih potreb nimajo. Veliko učencev, 
ki posebnih potreb nima, se namreč sooča s težavami na področju ritma kot 
tudi vadenja. UPP se v GŠ načeloma dobro počutijo, je pa res, da je njihovo 
počutje odvisno tudi od pripravljenosti na posamezni učni uri. Tako kot učen-
ci, ki posebnih potreb nimajo, tudi UPP sodelujejo v orkestrih in komornih 
skupinah. Starši od učiteljev pričakujejo predvsem, da imajo do njihovih otrok 
jasna pričakovanja in da znajo učence motivirati, cilje glasbenega izobraževan-
ja pa prepoznavajo predvsem v splošni razgledanost, gradnji osebnosti in vplivu 
razvoja delovnih navad. Glede na izkušnje učiteljev so za glasbeni napredek kl-
jučnega pomena predvsem delovne navade in učenčeva motivacija.

razprava

Poznavanje pojma dvojno izjemnih učencev je za pedagoške delavce v sloven-
skih GŠ izredno pomembno. Če je pojem glasbenega talenta med učitelji slo-
venskih GŠ dobro poznan, pa je nekoliko drugače s terminom učenci s poseb-
nimi potrebami, ki je na glasbenem področju bolj v ospredju šele v zadnjem 
desetletju (na primer: Habe in Zadnik, 2018; Lesar, 2016; Marčun, 2016a, 
2016b; Markič, 2018; Nagode, 2015; Ozbič in Kogovšek, 2009; Peklaj, 2010; 
Piber, 2016; Podbregar, 2013; Sevšek in Črčinovič Rozman, 2018; Smolej Fri-
tz, 2010; Vovk, 2010).

Skozi pričujoč prispevek smo lahko prepoznali, da sta na videz nezdružl-
jiva pojma lahko še kako povezana, in čeprav se UPP v GŠ v primerjavi z os-
novnošolskim izobraževanjem precej redkeje omenja, je za kakovostno peda-
goško delo v GŠ pomembno tudi poznavanje osnovnih značilnosti posameznih 
skupin UPP ter zlasti značilnosti učenja oziroma poučevanja. K temu nedvom-
no pomembno prispeva izbirni predmet na Akademiji za glasbo Univerze v 
Ljubljani Učenci s posebnimi potrebami pri pouku glasbe, ki študente uvaja 
v poznavanje psiholoških značilnosti otrok s posebnimi potrebami glede na 
posamezne skupine, s ciljem, da bodo to znanje znali uporabiti pri poučevanju 
na področju glasbe. Medtem pa so že zaposleni učitelji v slovenskih GŠ pri 
soočanju z izzivi poučevanja UPP večinoma prepuščeni samim sebi, saj je 
analiza vsebin Kataloga programov nadaljnjega izobraževanja in usposabljan-
ja strokovnih delavcev v vzgoji in izobraževanju (za šolsko leto 2018/2019 in 
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2019/2020) pokazala, da na področju glasbenega poučevanja UPP v GŠ ni moč 
zaslediti nobenega izobraževanja (Marčun Kompan, 2019). 

Prav tako velja za konec opozoriti, da gre pravzaprav za izjemno heterog-
eno skupino mladih ljudi, kjer je nemogoče izbrati enake načine poučevanja, 
učila in učne pripomočke za vse, zato so učitelji po eni strani pred dokaj zahte-
vno nalogo, ki terja od njih veliko znanja, prilagajanja in razumevanja, hkra-
ti pa smo po drugi strani ugotovili tudi, da so nemalokrat potrebne zgolj pre-
proste prilagoditve poučevanja, ki so dobrodošle tudi pri poučevanju učencev, 
ki posebnih potreb nimajo (Marčun Kompan, 2019). 

Dvojno izjemni učenci tako ne smejo biti prezrti, saj, kot pravita Robin-
son in Aronica (2015), moramo poskrbeti, da noben otrok ne bi zapustil šole, 
ne da bi prej odkril, v čem se odlikuje, kaj sta njegov talent in njegova strast. Ve-
liko otrok namreč tega nikoli ne ugotovi, zato je njihovo življenje neskončno 
osiromašeno (Marčun Kompan, 2019). Tako je dobro, da pri dvojno izjemnih 
učencih ne prezremo na primer glasbenega talenta in jim tako omogočimo, da 
glasba obogati njihovo in naše življenje. 
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UDC 376:78

Although it has long been considered that talent and special needs are incompatible, to-
day we know that in society we also know a population of students who can be talented 
in one or more areas, and in addition to talent they have certain deficiencies and disor-
ders that hinder learning (Lep, 2012). Thus, we are talking about twice-exceptional stu-
dents, students who show musical talent, but are also classified as special needs students 
(hereinafter SEN students) due to disorders, obstacles or deficiencies.
Since many authors (Norwich, 2013; Rutar, 2001; Qvortrup in Qvortrup, 2018) find that 
the use of the phrase SEN students is often associated with stigma, the question arises 
as to whether the name SEN students is misleading in the field of music education and 
may lead to the opinion that SEN students are not musically talented. In the survey by A. 
Marčun Kompan (2019), the majority (77,1 %) of participating principals (n=34) and the 
majority (77,2 %) of teachers (n=284) expressed their belief among employees in Sloveni-
an music schools (hereinafter MS) that SEN students can be musically talented, but the 
expression of their musical talent depends on their deficiency or disorder, while a good 
fifth (22,9 %) of principals and a fifth (21,2 %) of teachers estimate that all SEN students 
can be musically talented, as talent is similarly dispersed among them as among students 
who have no special needs.
In order to get a slightly clearer picture of twice-exceptional students, we first briefly de-
scribe SEN students and twice-exceptional students, then introduce some foreign and 
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domestic researches describing musically gifted twice-exceptional students, and at the 
end of the article we present the findings of case studies in doctoral dissertation from 
A. Marčun Kompan (2019), where musically gifted students with various special needs
were studied.




